

Президент Тоомас Хендрик Ильвес встретился сегодня в Кадрiorге с руководителями фракций Рийгикогу, с которыми обсудил возможность обсуждения возвращенного главой государства в парламент закона о дорожном движении, а также выявленные проблемы финансирования партий.

Глава государства, который вчера не провозгласил и вернул в Рийгикогу принятый там 16 декабря «Закон об изменениях Закона о дорожном движении и связанных с ним законов», выразил удовлетворенность тем, что парламент приступил к подготовке созыва внеочередного заседания.

«Я надеюсь, что все прояснится до 1 января, и запутанная ситуация разрешится», – сказал президент Ильвес. «Чем быстрее это произойдет, тем лучше и для всех участников движения, и для имиджа Рийгикогу».

По словам главы государства, необходимо приложить усилия, чтобы Министерство экономики и коммуникаций, а также Министерство внутренних дел после этого оперативно и доступно проинформировали общественность о том, какие правила действуют 1 января на дорогах Эстонии, поскольку: «В нашей жизни предстоящего 1 января и так будет много нового, значит, неясностей и неприятных сюрпризов могло бы быть поменьше».

Президент Ильвес высказал руководителям фракций и свои точки зрения в отношении дошедшей до общественности информации о том, что председатель Центристской партии и мэр Таллинна Эдгар Сависаар попросил у России денег для своей партии и для строительства русской православной церкви в Ласнамяэ.

Глава государства выразил надежду на то, что использование денег зарубежного государства в кампании по выборам в наш парламент удалось предотвратить, как и вытекающее из этого внешнее воздействие на нашу политику.

По словам президента Ильвеса, насколько ему известно, госучреждения не предоставляли эту информацию прессе, и Полиция безопасности, препятствуя

направленной против Эстонии разведывательной деятельности и политике влияния, не выполняет чьего-либо политического заказа и не участвует в направлении внутренней политики государства.

Глава государства в связи со случившимся сказал:

«Во-первых, обращенная к иностранному государству просьба о денежной помощи в поддержку избирательной кампании или для уплаты прежних долгов совершенно недопустима.

Каждая услуга предполагает предоставление ответной услуги, за каждое отчисление денег когда-то будет предъявлен счет. Эстонское государство никогда не должно оказаться в ситуации, где у него имеются не известные общественности неоплаченные счета или невозвращенные услуги.

Обращение политика, главы партии, мэра столицы, без ведома общественности к иностранному государству за финансовой помощью для строительства храма также не является разумным поступком. Особенно если эта акция связана или ее можно связать с избирательной кампанией.

Строительство церкви не предосудительно, но оно должно вестись так, чтобы не было возможности предъявить беспричинные обвинения в сомнительных с этической точки зрения действиях. Сейчас строительство церкви в Ласнамяэ стало частью внутриполитической кампании, и эта деятельность финансируется из-за пределов Эстонии.

И здесь крайне важно воздержаться от демагогии. Речь не идет о православных или русскоязычных людях, нападки на которых, по оценкам некоторых, происходят в ходе ведущейся дискуссии. Это не так, и вы это хорошо знаете.

Но есть принципиальная разница, строится эта церковь на деньги Эстонского государства, города Таллинна, местных православных, или эту церковь строит в

Таллинне другое государство. Обращение за подобными пожертвованиями и их принятие от любого государства должно быть исключено.

Во-вторых, по каким бы мотивам это не было сделано, Президент Республики никак не может одобрить такие действия и скрыть свое мнение. Так что прошу вас учитывать это в последующем проведении избирательной кампании.

Да, я понимаю, что теперь очень легко назвать мое выражение мнения вмешательством во внутреннюю политику и в начавшуюся избирательную кампанию. Вы знаете, что я на протяжении четырех лет президентства воздерживался от участия в партийной политике, старался быть объективным и последовательным.

Но я исхожу из данной мной должностной присяги, которая обязывает меня реагировать на любую угрозу безопасности Эстонской Республики, ее защите и независимости принятия политических решений и выбора своего курса.

Здесь вопрос не в том, совершил ли кто-то преступление или проступок, в отношении которого следует начать официальное расследование. Вы очень хорошо знаете, что новый порядок финансирования партий декриминализовал принятие незаконных пожертвований. Следовательно, оценки могут носить этический или моральный характер. Иначе говоря, мы должны понимать, что разрешено, а что нет. Вопрос в доверии, а также в том, что общественную власть не должны осуществлять люди, шантажируемые другим государством.

Кроме того, должен признать, что меня очень беспокоит открытое обсуждение данной темы. Мне кажется, что, по мнению некоторых, здесь ведется некая увлекательная игра, нащупывание каких-то границ, и в ходе этой игры, в числе прочего, подрывается престиж Эстонского государства и доверие к государственным структурам.

Это не игра. В действительности моральная оценка произошедшего и обусловленные этим решения показывают, что в эстонской политике допустимо и что по-прежнему запрещено. При этом следует четко различать принцип презумпции невиновности и этические требования к тем, кто устремлен к государственной власти.

Окончательное решение по этим вопросам примет избиратель, который имеет право знать, как и на чьи деньги планируется или ведется избирательная кампания, оплачиваются старые долги и как финансируются свои ранее данные народу обещания».

Отдел связей с общественностью
канцелярии Президента Республики
тел. +372 631 6229